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Ötvenedik 
száma jelent meg ma a „Jóreg- 

gelt!"-nek. Ötvenedik alkalommal 

igyekeztünk hozzáférni olvasóink 

szivéhez. És azt hisszük, nem kis 

eredménnyel. Az a tettrekész lelke- 

sedés és kitartás, amellyel ebben 

a fejvesztett válságos időben, be- 

látva azt, hogy Kolozsvár városá- 

nak szüksége van gyors, olcsó és 

pontos hirszolgálatra, nem riad- 

tunk vissza semmiféle tőlünk tel- 

hető áldozattól becsületes célunk 

megvalósitása érdekében. Nehéz, 

nagy feladata van ma a kisebbségi 
sajtónak, még nehezebb mostani 
születés mellett életben maradnia. 
A mai levegőben ugyanis benne 
van az a bizonyos inségméreg, 
amely a zsenge anyagi létezést leg- 
több esetben elpusztitja. Nem ma- 
radt semmi más vagyona kincses 
Kolozsvárnak, mint az erdélyi szi- 

vek messzehangzó dobbanása. 
Milyen szép lenne, ha mi magya- 

rok nem huznánk szét, hanem át- 

érezve egymásrautaltságunkat, 
együtt törnénk utat magunknak 

a magyar célok elérésére. Ezért 
bir igen nagy fontossággal a ma- 

gyar sajtó támogatása. 
Olvasóinknak ezuton mondunk 

hálás köszönetet azért a páratlan, 
meleg érdeklődésért, amelyet la- 
punkkal szemben tanusitanak. 
Nem igérünk a jövőre semmi 
olyat, amit nem tudunk beváltani, 

de annyit igen, hogy mindenkor 
pontos és gyors hirrel fognak ele- 

ven rikkancsaink szétrohanni a 
város minden részébe, hogy a helyi 
és világesemények iránt érdeklő- 
dők legmesszebbmenő kivánságá- 
nak eleget tegyünk. Különösen a 
helyi eseményekkel foglalkozik 
megbizhatóan és kimeritően, ame- 
lyek bizonyára jobban érdekelnek 
minket. 

Naponta kétszer repül a hir: 
"Jóreggelt!, „Jóestét! EÉs a meg- 
enyesedett járdán sürü cseppek- 

en hull az eső, mintha minden 
iriss akarást szét akarna lassan 
aztatni. A válság szörnyü csepp- 
tuló hullanak nemesak ránk, de 
ből lenkire és kimossák a zsebek- 

az ottmaradt lejeket. 
égis marad mindenkinek egy 

me. és, amiből naponta 1-1 lejnek 
tá i kell telnie a magyar sajtó 
unktására. Kedves olvasótábo- 
ditásar mint már lapunk megin- 
kérpi9 is tettük, ismételten fel- 

testvépe óreggelt! és Jóestét17 

és minggalik állandó olvasására 
lás em őszinte érdeklődést há- 

mberi köszönettel fogadunk. 

Első évfolyam - 50 szám. szzzszsm ... 
la lép életbe Németországban 

le független politikai napilanp 

szerkesztőség és kiadóhivatal: Cu-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand. 64-66 Telefonszám
: 61 x 

Előfzetési árak: Évente 300 lel, félévre 150 lel, negyedévre 75 lel, havo 

Szerda 
nta 28 lel, egy hétre 6 fel 

Cluj-Kolozsvár, 1932 augusztus 10 

a statárium 
Halállal büntetik a gyilkosságokon kivül a politikai 

merényleteket, gyujtogatást, hazaárulást is 

BERLIN. Az utóbbi időben el- 

harapózott politikai merényletek 

meggátlása végett tegnap életbe lé- 

pett Németországban a statáriális 

szükségrendelet, amelyet Hinden- 

burg birodalmi elnök és Papen 

kancellár már alá is irtak. 

Eddigi törvények szerint csak 

azokat büntették halálos itélettel, 

akik szándékosan öltek, a mostani 

szükségrendelet értelmében politi- 

kai gyilkosságoknál, bombame- 

rényleteknél, hazaárulásnál, gyuj- 

togatásnál, mesterséges árviz elő- 
idézésénél hozható halálos itélet. 

Tizéven felüli fegyházbüntetéssel 

pedig azokat sujtják, akik a rend- 

őrség tagjait fegyverrel támadják 

meg és a lázitásban tényleges részt 

vesznek. 

A statáriális rendelet intézkedik 

a rendkivüli biróságok felállitásá- 

ról, amelyek főleg Poroszország 

területére vonatkoznak. 

BERLIN. Berlinben az a hir ke- 
ring, hogy Németország volt trón- 
örököse és Schleidhe'r tábornok 
között a német birodalom restau- 

rálására vonatkozólag tárgyalás 
volt. Jólértesült körök szerint 

Schleicher tábornok kész terveze- 
tet mutatott be a volt trónörökös- 
nek arra vonatkozólag, hogy ál- 

lamesinnyel miképpen foglalhatja 

el a trónt. Nem hivatalos körökben 

ezzel szemben az a hir kering, 
hogy a volt trónörökös valóban 
nagyon közel áll Hitlerhez s ezen 
keresztül Schleidher tábornokhoz 
is, de ő maga kijelentette, hogy 

a jelen pillanatok olyan zava- 

rosak, hogy a német trón meg- 

szerzésére egyáltalában nem 
alkalmasak. 

Ezt a két hirt maga Vilmos ex- 

császár cáfolja, aki hangsulyozza, 
hogy 

fia, a trónörökös egyáltalán 

nem hajlandó semmiféle poli- 

ükai dologban részt venni. 

BERLIN. A centrumpárt vezérlő 

bizottsága augusztus 31-én fog 

összeülni. A bizottságnak feladata 

az lesz, hogy a párt beteg elnöke 

Kaas prelátus helyébe uj elnököt 

válasszanak. A pártban biztosra 

-
 

szerzett az utóbbi napok 

veszik, hogy elnöknek Brüning 

volt kancellárt fogják jelölni. Ez- 

zel kapcsolatosan a „Montag Mor- 

gen" cimüű lap azt a kommentárt 

füzi, hogy ha valóban Brüning 

lesz a centrumpárt elnöke, akkor 

közte és Papen között minden 

együttmüködés ki lesz zárva. 

BERLIN. Papen kamncellár el- 

nökletével Gayl és Braeht minisz- 

terek részvételével elnöki tanácsot 

tartott a kormány. A gyülésen a 

jelen politika problémáiról, vala- 

mint a rend visszaállitásáról és a 

sorozatos politikai merényletek 

megszüntetéséről tárgyaltak. Teg- 

nap 

Sziléziában és Bajorországban 

több mint 20 merényletet kö- 

vettek el és ezeknek az éle a 

szociáldemokraták és a kom- 

munisták ellen irányult. 

A Niedenburg melletti merény- 

letet nemzeti szociálisták követték 

el, akiknek egy részét a rendőrség 

le is tartóztatta. 

BERLIN. Papen hazatérése után 

kihalligatáson fogadta a hatóságok 

vezetőit, s miután pontos tudomást 

esemé- 

nyeiről elhatározta, hogy ismét 

életbelépteti, most már az egész 

birodalomban, az ostromálla- 

potot. 

PRÁGA. Prager Tageblatt cimü 

csehszlovákiai lap részletesen fog- 

lalkozik Németország belső hely- 

zetével s hangsulyozza, hogy mind 

szomorubb és szomorubb lesz a 

helyzet ugy gazdaságilag, mint ke- 

reskedelmileg a belső politikai vi- 

szálykodások miatt. Németország 

képe a háboru képét mutatja. 

Mindazonáltal mintegy megnyug- 

tatólag mutat reá, hogy a válasz- 

tások egyelőre háttérbe szoritották 

a harmadik impérium megvalósi- 

tásának eszméjét. Majd a lap meg- 

állapitja, hogy a francia lapok nma- 

gyon objektiven kommentálták a 

német választásokat és eredményét 

a lehető leghidegebb vérrel fogad- 

ták. Majd reámutat arra, hogy 

a politikai helyzet egyáltalá- 

ben nem tisztázódott és mind- 

meényekép a rendőrség 50 

ennek oka az, hogy Németor- 
szág kényszerzubbonyban van. 

Németország nem akar és nem 
is akarhatja, hogy a nyugati kapi- 
tálizmus örökös szolgaságába sü- 
lyedjen. És ez a kényszerzubbony, 
amelyben Németország van, nagy 
veszedelmet jelent Nyugateurópa 
helyzetére. 

HAMBURG. A hamburgi rend- 
őrség a sorozatos politikai terror- 
merényletek következtében, a teg- 
nap éjszaka folyamán egész Ber- 
lin területén nagy razziát rende- 
zett. A razzián 1500 rendőr és 
több száz detektiv vett részt. A 
razziázó detektivek és rendőrök 

sok titkos fegyverraktárt fe- 
deztek fel, ahol a rendőrség 
mázsaszámra foglalta le a ké- 
zigránátokat, bhbombákat, fegy- 
vereket és világitó pisztolyokat. 

Még egy érdekes epizódja volt a 
razziának. A detektivek véletlenül 

egy 
pénzhamisitó bandát 

tek fel, 

akiket gyenge közelharc után si- 
került leszerelni és a rendőrségre 
szállitani. A váratlan razzia ered- 

régen 
keresett egyént taártóztatott le. 

A FASISZTA-PÁRT VÉGLEG KI- 

BÉKÜLT A VATIKÁNNAL 
RÓMA. A római fasiszta párt a 

következőket közli: A párttitkár 

közölte a fiókok titkáraival, hogy 

a Szentszék már fennálló rendel- 

kezések alapján a Katholikus Ak- 

cióban helyet foglaló tanitókat a 

fasiszta-párt foglalkozási szerve- 

zeteiben való közremüködésre ha- 

talmazta fel. A párttitkár továbbá- 

emlékeztette a fióktitkárokat arra, 

hogy az ifjusági táborokban tar- 

tandó misék dolgában a lelkészi 

hivatalokkal érintkezésbe lépje- 

nek. A rendelkezésből az ifjuság 
nevelése kérdésében a Vatikán és 

a fasiszta vezetőség között annak 

idején támadt konfliktus teljes 

szünése állapitható meg. 

fedez- 



Jóreggyelt! 
................... 

A nyugdijíronton a helyzet változatlan ... 
Adófizetésre csak ugy használhatók a nyugdijbonok, 

ha pénze van a nyugdijasnak 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A nyugdi- 
jasok szomoru kinszenvedése csak 
nem akar véget érni. A Jorga-kor- 
mány a nyugdij-kérdést elég mos- 
tohán kezelte, redukálta a nyug- 
dijösszeget, igérgette a kiutaláso- 
kat és a fizetéseket, csak éppen 
pénzt nem adott. 

A kormánybukás után a nyugdi- 
jasok szemében kigyulladt a re- 
ménység szikrája. A szikra azon- 
ban csak pillanatokig égett, mert 
csak a bukaresti jelentésekben volt 
szó nyugdijfizetésről, mig a való- 
ságban, egy hónapot leszámitva. a 
fizetés elvesztődött az igéretek 
kacskaringós utvesztőjében. 

A kormány könnyiteni akart a 
nyugdijtalan nyugdijasok helyze- 
tén, akiket kiméletlenül szorongat 
az adóprés s elhatározta, hogy a 
hátralékos nyugdijbonokat 
gadja adóban. Ez a gondolat a 
maga nemében szép és nemes lett 
volna, de mire a gondolat a meg- 
valósulás utjára lépett, ujra érvé- 
nyesült a nálunk közismert politi- 
kai közmondás: ne tudja a jobb 
kéz, mit csinál a bal. 

Itt is az történt. A nyugdijasok 
nem veszik hasznát a rendeletnek, 
ugyanis a valóságban ez az önzet- 
len akarás odamódosult, hogy az 
rendelet szerint a hátralékos nyug- 
dijbonokat a fizetendő adóösszeg 
10 százalékában elfogadják abban 
az esetben, ha a fenmaradt 90 szá- 
zalékot a nyugdijas készpénzben 
fizeti le. Igy ebben a formában 

Vegye megy Ön is 
a mindennan késő délután megjelenő 

Jóestét! 
Rra 1lej. 

4 tömör oldalon gyor- 

elfo- 

természetesen a rendeletnek sem- 
mi hasznát sem vehetik az érde- 
kelt nyugdijasok. 
Most ismét ugy hirlik, hogy a 

jövő héten ujból sor kerül a nyug- 
dijfizetésekre. A nyugdijasok ujra 
reménykednek s ujra felcsillan a 
szemekben az öröm szikrája, de 

félő, hogy a szikra megint hamar 
elalszik, ha csak az illetékesek kö- 
zül valaki nem szivleli meg ennek 
az éhező, nyomorgó tömegnek 
siralmas helyzetét s intézkedései- 
vel a pislákoló szikrát igazi öröm- 
tüzzé lobbantja fel. De vajjon mi- 
kor lesz ez? 

Olimpiász 
A magyar ökölvivók ma szállnak ringbe 

az olimpiászon 
LOS-ANGELES. Az olimpiász 

mai kimagasló eseménye lesz az 
ökölvivómérkőzések megkezdése, 
amelyeken magyar részről Kubi- 
nyi Frigyes, Énekes István és Szi- 
gethy Lajos indulnak. A magyar 
ökölvivók hatalmas lelkesedéssel 
mennek a küzdelembe s minden 
igyekezetük az, hogy megtartsák 
Kocsis Antal amszterdami olim- 
piai bajnok örökét. A program to- 
vábbi részében a 400 méteres 
gyorsuszás közép, a 100 méteres 
hölgyhátuszás előfutamai, evezés, 
vitorlázás, epévivás egyéni döntő- 
je, a 200 méteres hölgy melluszás, 
valamint a 4x200-as gyorsuszósta- 
féta, amelyben a magyarok is in- 
dulnak és a Németország-Japán 
közötti vizipólómérkőzés kerül le- 
bonyolitásra. 

Holnap kezdődnek a kard csa- 
patmérkőzések. A magyar verseny- 
zőkre oly rendkivül fontosságu 
kardcsapatmérkőzések holnap 
kezdődnek. Magyarország már. 
hosszabb idő óta birja a kardvi- 
vás hegemóniáját és az olimpiá- 
szokon sem sikerült egy nemzet- 
nek sem elvitatni a magyar kard 
elsőbbségét. A magyar kardcsapat 
most is felkészülten várja a ver- 
senyeket s különösen Petschauer, 
Piller és Kabos jó formája enged 
arra következtetni, hogy sikerül is- 
mét bebiztositani a világbajnok- 
ságot. 

pat sokkal jobb volt. Nem hiszem, 
hogy egy megismételt magyar-né- 
met mérkőzésen más legyen az 
eredmény, mint szombaton volt. 
A magyar csapat verhetetlen. 

. 

Zürich bajnokcsapata Kolozsvá- 
ron. A labdarugó tilalom meg- 
szünt. Az egyesületek máris ko- 
moly munkához láttak. Több ko- 
lozsvári egyesület tárgyalásokat 
folytat külföldi csapatok lekötésé- 
re. A magyar labdarugó szövetség- 
gel fennálló konfliktus miatt egy- 
előre szó sem lehet magyar csapa- 
tok lehozataláról. Ujabban az Uni- 
versitatea tárgyalásokat folytatott 
a zürichi bajnok Young Fellows 
(Fiatal csikók) csapatával és si- 
rült két mérkőzés lejátszására 
megnyernie. A mérkőzések augusz- 
tius 20 és 21-én kerülnek lejátszás- 

kességet fog kölcsönözni az a 
tény, hogy a vendég svájci csapat- 
nak több tagja a svájci válogatot- 
tak standard játékosai. Előrelát- 
hatólag szép küzdelemre van klá- 
tás. A svájci csapatnak az Univer- 
sitatea és egy kombinált csapat 
lesz az ellenfelei. 

Kijelölték a magyar női atléták 
ellen szereplő román női atlátákat. 
A vasárnapi brassói magyar-ro- 
mán női atlétikai viadalra a ro- 
mán szövetség kijelölte a számba- 
jöhető atlétákat. A kijelölt női at- 
léták a következők: 100 m.: Pet- 

averduni hösök ü 

jével az igaz béke megvalósulása 

A franci hadügyminiszt 

a háboru ellen 
beszélt 

PÁRIS. Lebrun, a francia kö 
társaság elnöke, nagy beszédet tar tott Douaumontban a verduni hó. 
sök ünnepén Petain marsall és 
Paul Boncour jelenlétében. A köz. 
társasági elnök beszédében han, 
sulyozta, hogy Franciaország mi 
dig a béke megvalósulása mellett 
foglalt eddig és foglal ezután is ál 
lást és minden törekvése arra irá. 
nyul, hogy a nemzetek egymásra 
találjanak szeretetben és egymá, 
segitésében közremüködjenek. Saj. 
nos, hogy az ünnepélyesen aláirt 
fogadások nem garantálják az ál 
landó nyugalmat, mert ez. a jóhi. 
szemüséget és a békének ezt a 
alapfogalmát, vagyis az egymásba 
való bizakodást sokan megsértet. 
ték. Ezután Paul Boncour vette ál 
a szót és ő is sajnálatát fejezte ki, 
mert Genfben a nemzetek szövet. 
sége mindent elkövetett, hogy a 
szentesitett törvényeket megtart- 
hassák. Azonban ugy látszik, hogy 
az emberek csak a szavakkal sze. 
retnek játszadozni, azonban a ió- 
nak megvalósitásától még minádig 
nagyon távol állanak. Majd hang 
sulyozza, hogy Franciaország min. 
den nagy politikai koncepcióban 
a vezető szerepet vitte, ezt a sze- 
repét azután is mindenképpen 
meg akarja tartani és minden ere- 

érdekében dolgozik. 
.. 

Megkötötték az orosz 
eszt megnemtámadási ; 

szerződést 
PÁRIS. A moszkvai „Tas" iroda 

jelenti, hogy a szovjetkormány alá 
irta az orosz-eszt megnemtámadási h 
szerződést s ezáltal a két ország s 
között már-már felbillenő jó vi- 1 
szony helyreállott. 

g 
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SZERDA, augusztus 10. 
Bucuresti. 15: Gramofon. 14: Gramo- 

án Az amerikaiak elismerik a ma-rovici, Capsali vagy Hansleitner. fon. 18: Rádió-zenekar. 19.10: A hang k san és biztosan informálja gyar vizipólócsapat verhetetlensés 80 m. gátfutás: Hansleitner, Dahin verseny folytatása 20. ádiószaba! : a le gujabb hirekről. gét. Az amerikai vizipólócsapat ten. Távolugrás: Petkovici, Cap- ol onon Buda s s eile 1 kapitánya, O'Connan a következő- sali. Diszkoszvetés: Dahinten, udapési 1.15. i z zs . i . : . ger-szalonzenekar. 14: Dáli harangszó. eflen délutáni na ila 11 ket jelentette ki a magyar-német Hansleitner. Sulydobás: Dahinten, 1405. A Városi Szinház fértikórusának ] D 1! vizipólómérkőzés lezajlása után: Hansleitner. Gerelyvetés: Bock, hangversenye. 18. Fel olv agás. 19. Postás n „A német póló-csapat küzdött, a Brendörfer. 4x100 m. Gapsali, enekar. 20.15. Felolvasás 20.45. Vegyes g Szerkesztőség és kiadóhivatal magyar - játszott. A magyar csa- Spornick, Hansleitner, Petrovici. hangverseny. 22: Tánczene gramofonon. Calea Reg. Ferdinand 64-66. ; a ; 2s Bura eiságyzonea 24l5 . 
nösnégyes. - Bécs. 13.30: Cerda-zene- 1 Telefon: 61. (Mayernyomdáa) oróhirdetések iér 
10 Hangverseny, pat4. Szinfópikus .................. ; angverseny. 24: uer-zenekar. 1k Egy szó ára 1 lej; vastagabb betüvel 2 lej. . i 

Ebéd, vacsora, ki: ) Komoly ügynökök 16-18 év körüli 60.000 lejig Albina 4A HőS NIMRÓD : fogástalan házikoszt ehe ayuguijas is) fisztességes, rendes bank egtétkönyvet Hosszu afrikai utjáról hazaérkezik . ; avi abona ej ijutalékos alapon is leányt keres gyer- vásárolnék. - Cim / rl sél Villan házitelefon-, kihordásra is. Cim szép keresethezjut- mektelen házasnár, kiadóban. ftubidó gról, A Hubban órátia ja csengő- és vizvezetéksze- Karolina-tér 5, Bo- hat, Később csetleg aki főzés kivételévei Irógépet keresek aléskalan jalról 47 csyik baróli e akála- ega. Ipartestületi- fix fizetést is adunk. az összes házi mun- Cim akiadó- félig gunyosan, félig ugratova megkér relési nunkákai, tökéle épület. Ajániatokat ,Szor- kák elvégzésére vál- perbe Cimakiadó- él 

[ telek, nagyon szép kevünk . egy két szoba, konyha, polt a tigris padászaton? 1 Mádle gyümölcsössel eladó : Viz-, villanyszerelést fürdőszobás lakás. Óriási! pálaszolla nagy 1 i * a Szondi-uccában. 6 személyes ezüst válíalok jutányos Értekezni a Str. Fan-- i fél ki Értekezni Szabónál, evőkésziet eladó. áron. Ferenc József- tanelei (volt Vasvári lóan Rubidó és gondolkozás nélkül Strada Avram lancu Farkas-ucca 8. Cim a kiadóban. ut 93. szám. Pál-ucca) 56. sz. alam vágja: , (Petőfi-u ) 17. szám 
- Az egyik nagy bestia jóformi ' : meg sem látott és máris ágytakaró lel mm !Lapelárusitókat magas jutalékkal felveszünk! [o4sem 
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erkesztő : s. NAGY LÁSZLÓ 

szerkesztésért és k
iadásért felel: 

A MAY ER ANTAL 

tus 10. Szerda. Róm Augusztus 
10. rda. Róm. 

aptár éat Prot. L
aurentius. Görög. 

murentie. Izf. 
8. Ab. 

Jóregyelt! 
mielőtt elfogadta a kormány- 

t, kiment a báneasai erdőbe 

eszakitott egy szál margarétát 

azt 

nöksége 

válni. L 
í 

é szirmait egyenk
ént letépdesve, 

Emnök legyek-e, 

Goga Octapvian a parlament folyosó- 

en kijelentette, hogy tárca-bajban 

genved s ezért Karlsbadba fog utazni. 

Meghallotta ezt Junian is és azt 

mdta Gogának: ; 

Kolléga ur, utazzunk együtt .. 

vagy ne legyek? .. 

cuzislák Bacauban kétes elemeket 

eltek fel a képviselőlistájukra. Hát 

persze, egyes elemeket nem 
vpehettek 

4A nermyorki tőzsdei áremelkedés hi- 

ére megmozdult a bukaresti tőzsde 
is. 

Különös nagy kereslet polt - pevők- 

pen... 

Olimpiász-viccek. 

2Olovasta? Az olimpiászon a oizi- 

portban sokan leégtek ... 

yye 

meteorológiai intézet időjárás je- 

lentése szerint tulnyomóan derült 

és meleg idő várható. 

A Inspekciós gyógyszertárak. 

Dr. Hintz Főtér, dr. Halász (Piata 

Cuza Vodá), dr. Flohr C. Reg. Fer- 

- Jövő év tavaszáig megmarad- 

nak az időközi bizottságok. A 
nemzeti-parasztpárti kormány el- 
határozta, hogy a községi választá- 
sokat a jövő év tavaszán fogják 
megtartani s ez ideig a városok és 
községek élén az időközi bizottsá- 
8ok megmaradnak, hogy a tervbe 
vett közigazgatási munkálatok be- 
fejezést nyerjenek. 

-Utazási kedvezmények a 
Szent István napra utazók részére. 
A budapesti Szent István ünnepsé- 
gekkel kapcsolatosan a magyar 
hatóságok ujabban könnyitéseket 

léptettek életbe az ünnepség láto- 
gatói számára. Az uj rendelet sze- 
rint augusztus 10-től augusztus 23- 
ig bezárólag 66 százalekos vizum 

és 50 százalékos vasuti kedvez- 
ményt élveznek az ünnepség láto- 
gatói. 

Takarékoskodik a pénzügy- 
minisztérium. A pénzügyminiszter 

udatta az illetékes intézeteket, 

hogv Románia ebben az évben nem 
18 résztvenni semmilyen külföldi 

kiállitáson vagy mintavásáron. En. 
nek értelmében tilos a költségve- 
tésbe erre a célra összegeket be- 
venni. 

- A szovjetnek ajánlották fel a 
mhalálsugarakat. Moszkvai jelen- 
es szerint Balow amerikai mér- 
ok a moszkvai kormánynak aján- 
otta fel „halálsugarak" néven is- 
meretessé vált találmányát. Ez ab- 
an áll, hogy - a mérnök szerint 
er amossággal többezer kilomé- 
elles ártalmatlanná lehet tenni az 

enséget. 

tott Piccard professzor elhalasz- 
a sziratosztéra repülését. Pic- 

car 
d professzor a sztratoszfára re- 

násét elhalasztotta, mert léghajó- 
bat egyik kamarafalán levő hi- 

észre a utolsó pillanatban vették 
vesz j kijavitása hosszas időt 

agénybe. 

A Időjárásjelentés. A budapesti 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Érdekes je- 
lenségre lett figyelmes a Kolozs- 
várról Járába utazó munkatár- 
sunk. Az autóbusz öt órakor in- 
dult el Kolozsvárról és a falu órá- 
ja szerint 4-kor érkezett Szentlász- 
ló községbe, pedig 1 óra alatt tette 
meg a hepehupás országuton az 
utat, ami még egy gyorsjáratu 
luxuskocsinak is nehéz feladat lett 
volna. 
Munkatársunk érdeklődve meg- 

szólitott egy öreg parasztot és 
megkérdezte, hogy mi az oka, 
hogy a falu órája két óra késéssel 
jár. 

Jóreggelt 

Afalusiak nem követik 
a „keletázsiai időszámiítást 

Mi i, kérem, - felelte az öreg, 

BUDAPEST. Tegnap délelőtt tiz 
óra tájban tragikus haláleset tör- 
tént a keleti pályaudvaron. 
Petricz Károly huszonhét esz- 
tendős magántisztviselő kiment a 
pályaudvar perronjára és 

a vonatot várta, amelyen fele- 

sége érkezett. 

Az érkező vonatból kiszállott 
Petricz Károlyné és szivélyesen 
üdvözölte férjét. Néhány szót vál- 
tottak és 

kart karba öltve elindultak a 

kijárat felé. Ebben a piManat- 
ban a fiatal magántisztviselő 

LESZERELNI! 

(A béke regénye) 

Ezzel a markáns cimmel in- 
dault ki Szatmárról hódit utjára 
egy ujabb háborus regény, hogy 
bekopogtasson a munkában és 
nyomorban elfásult lelkekbe, 
hogy mindenki lássa azt a ször- 
nyü embertelenséget. amit a há- 
borus politika a „hősiesseg" lep- 
le alá rejtett. 

Nagy József és Tóth Zsig- 
mond az eddigi háborus regény- 
iróktól eltérve szociális szem- 
pontokat hoznak előtérbe s 
egyenesen a tömegnek, a kispol- 
gároknak a kárváriáját ecsetelik 
megrázó képekben. Reámutat- 
nak a katonai brutalitásokra, 

amelyeknek civilizált államok- 
ban nincs semmi helye. 

myslben élték át a háboru bor- 
zalmait, amelyeket rendkivül 
hatásos sorokban tárnak az ol- 
vasó elé. Azután a hat és féléves 
szibériai szörnyüségek következ- 
nek, amelyeknek hátborzongató 

történeteibe tavaszi napsugár- 
ként fonódnak bele a hirtelen 
fellángoló hadiszerelmi epizó- 
dok. Az egészséges jóizü humor- 
érzék sem hiányzik eből a nagy- 
sikerü regényből. amely onnan 
törtetett elő, ahol Markovits 
Rodion irta Szibériai garni- 
zon-ját. 

= Rövidzárlat miatt tüz volt egy 

alagutban. Newyork egyik állomá- 

sához közel fekvő alagutban tüz 

támadt, aminek következtében a 

közlekedést be kellett szüntetni. 

Az alagutban lévő vonaton nagy 

riadalom támadt s a nagy tolongás 

következtében igen sokan sérülé- 

seket szenvedtek. A tüzesetet a 

vizsgálat eredménye szerint rövid- 

zárlat idézte elő. 

totta, hogy Petricz Károlyt 

Prze- 

E nem akarjuk a várost utánozni. 
Mi a napot nézzük és igy az órán- 

kat nem akartuk két órával hátra- 

vinni, mint ahogy a városban 

tették. 
A magyarázat egyszerü, de a 

nap-órarendszer szerint élő pa- 

rasztok machinációja mégis csak 
zavarba hozta az arra utazó vá- 

rosiakat, akik nem kis meglepeté- 
sükre korábban érkeznek utazá- 

suk céljához, mint amikor elin- 

dultak. A falusiaknak mégis csak 

kényelmesebb, mert ősszel az uj 
időszámitás szerint nem kell még 
bajlódniok az óra visszaigazitásá- 
val. 

Fürdöröl érkező felesége karján érte utól 
a halál a fiatal férjet 

kapott és össze- 
rogyott. 

Amire orvosi segitség érkezett, a 
szerencsétlen fiatalember már ki- 
szenvedett. A magántisztviselő fe- 
lesége a megdöbbentő hirtelen ha- 
láleset után valósággal őrjöngeni 
kezdett, ugyhogy nem is tudták 
lecsillapitani és végül is a mentő- 
ket hivták ki, akik a fiatal uri- 
asszonyt lakására szállitották. 
A rendőri bizottság megállapi- 

sziv- 
szélhüdés ölte meg és ugylátszik 

feleségének érkezése váltotta 
ki belőle az izgalmal 

s ez okozta a szivszélhüdést. 

szivéhez 

- Uj szakosztályok alakultak a 
Kereskedő Tanácsban. Tegnap es- 
te két uj szakosztály alakult meg 
a Kereskedő Tanácsban. Este fél 

8 órakor a könyv- és papirkeres- 

kedők mondották ki a szakosztály 

megalakulását. A szakosztályi ve- 

zetőség megválasztását a jövő nét- 

főn, augusztus 15-én este 8 órakor 
tartandó folytatólagos ülésén ejtik 
meg, tekintettel arra, hogy több 
kartárs távol volt a városról. 9 óra 
kor a szállitási vállalatok alakitot- 

ták meg szakosztályukat, amely- 

nek vezetőségét egyhangulag vá- 
lasztották meg és pedig elmökké 
Andrei Pompei ny. alezredest, az 
„Intercontinentala" igazgatóját, al- 
elnökké pedig Deutsch Hermant. 
Szakosztályi jegyző Steiner J, a 
Schenker Co. cég képviselője lett. 
A vámdeklaránsok megbizottjukat 

a pénteken este 9 órakor tartandó 
ülésen fogják megválasztani. Már 
az alakuló ülésen mindkét szak- 
mánál egész sor igen fontos ügy 
merült fel, amelyek a szakma hely 
zetének javitása szempontjából 

azok mielőbbi tárgyalását és a 
szükséges lépések megtételét köve- 
telik. A szállitási szakosztály pén- 
teki ülésére - a szakosztály meg- 
bizásából - Rózsa Móőr Sfatul al- 
elnök és Deutsch Herman a vám- 
tarifákra és a kompenzációs pénz- 
tárra vonatkozólag határozati ja- 
vaslatot dolgoznak ki, amelyet a 
kolozsvári Sfatul Negustolesc aug. 
14-én Brassóban tartandó szerve- 
zetközi elnöki konferencián fog 
előterjeszteni. A szállitási szakosz- 
tály a Kereskedő Tanács választ- 
mányába Andrei Pompei szakoszt. 
elnököt delegálta. 

- Levelezés. A Járában lakó 85 
éves öregasszony kéri a Petru Ra- 
res-ucca 7. szám alatt lakó gyer- 
mekét, hogy valamilyen módon 
küldje el neki ott maradt ágyne- 
müjét, mert, tekintettel öreg korá- 

ra, szüksége van rá. 

A legolcsóbb 
a legjobb 
a legszebb 
a legrégibb 

képes családi lap 

Erdélyi Szemle 
Szépirodalom 

müvészet 
tudomány 

közgazdaság 
szinház-mozi 

sport 

- Betörők egy kolozsvári mü- 

helyben. A rendőrségen feljelen- 
tést tett Nagy János Honvéd-ucca 

50. szám alatti lakos ismeretlen 
tettes ellen, aki betört a mühelyé- 
be s onnan 1200 lejt lopott el. Az 
ismeretlen betörő kézrekeritésére 
a rendőrség megtette a szükséges 

intézkedéseket. 

- Nagy népünnepély a Külka- 
jántón. A külkajántói kápolna hi- 
vei augusztus 14-én, vasárnap sa- 
ját kulturházuk nagy kerthelyisé- 
gében, a Calea Maramuresului 139. 
sz. a. (a Brétfü aljában) nagy nép- 
ünnepélyt rendez délután 3 órai 
kezdettel harangalapja javára. A 

népünnepélyt különböző népi játé- 
kok fogják tarkitani: lepényevés, 
zsákbafutás, szerencsekerék,, sza- 
maragolás, horgászás, tombola. 
Kitünő és nagyon olcsó virsli, flek- 

ken és elsőrangu bor lesz. A kert- 
helyiség villannyal lesz világitva. 
Belépőjegy nincs. A kiránduló kö- 
zönségnek autóbuszok állanak ren- 
delkezésére a főtéri templom előit. 
- Óriási csatornát nyitottak 

meg Kanadában. Ünnepélyes kül- 
sőségek között nyitották meg az 
ujonnan épült Wellard csatornát, 
amely az Erie- és Ontario-tavakat 
köti össze s amelynek épitése 130 
millió dollárba került. A megnvi- 
tás vasárnap délelőtt történt s az 
ünnepélyes aktust Kanada királyi 
kormányzója lord Bestborough 
hajtotta végre. A megnyitáson meg 
jelent Bennett miniszterelnök, 
Baldwin, továbbá az ottawai kon- 
ferencián résztvevző delegátusok 
majdnem teljes számban. 

- Szerelmi öngyilkosság egy 
román szinésznő miatt. Tegnap 
délután Cocea Alice, Bukarestben 
sokat szerepelt román származásu 
szinésznő jachtján, Agay kikötőjé- 
ben Victor Point 30 éves francia 
sorhajóhadnagy öngyilkosságot kö 
vetett el. Az öngyilkos egyike volt 
a francia haditengerészet legtöbbet 
igérő fiatal tisztjeinek. Az elmult 
évben a keletázsiai automobilex- 
pediciót ő vezette át a Gobi-sivata- 
gon és Mongolországon. A lapok 
értesülése szerint Point öngyilkos- 
sága a szinésznővel áll összefüg- 
gésben. 
- Papucsban járta körül a föl- 

det egy ujságiró. A franciaországi 
Nancy városban vasárnap egy Nis- 
sen Péter nevü dán ujságiró érke- 
zett, aki hét év alatt bevándorolta 

a világot és most Páris felé, amely 
végcélja volt, van utban. Nissen 
csak papucsban járt és soha kala- 
pot vagy sapkát nem viselt. Hét 
esztendei papucsos vándorlása 
alatt 136 papucsot használt fel. 
Ezenfelül 14 ruhája és 17 bolot 
használt el. Kopenhágából történt 
elindulása óta - 1925 március 25- 
ike óta - háromszor volt beteg és 
tizenöt hetet töltött kórházakban. 
ze.x 

Terjessze mindenütt 
a „lóreggelt !-et 
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Legris orvos hátra felé hajolt. 

- Engedjük tehát csélekedni, - 
sugta fülébe. : 
- Folytassa tehát, - szólt hoz- 

zá Rajmund, - hallgatni fogunk. 
Két perc mulva csoszogó léptek 

s elfojtott szitkolódások hallatszot- 
tak, azután a temető ajtaja kinyilt. 
Az őr jelent meg lámpájával ke- 
zében. Miután a harang hangja 
ágyából riasztotta föl, csak félig 
volt felöltözködve, fején háló sap- 
kával. ; 
- Mit akarnk itt, - 

ván. .. 
Felelet helyett a két ifju vezető- 

kérdé dur- 

je iratot vett elő zsebéből és igy 
szólt hozzá: 

Tud-e olvasni? Olvassa el és 

meg fogja tudni, hogy mit akarunk 
Az őr a kapu egyik horgára 

akasztotta lámpáját és olvasni 
kezdte az iratot. Gondosan vizs- 
gálta a rajta levő bélyeget s még 
olvasta, amidőn igy szólt: 
- Miért nem mondják azonnal! 

Hányan vannak? 
- Hárman, 

Lépjenek be. 
Ezzel beléptek és az őr gondo- 

san bezárta a kaput. 
- Miután itt vannak, a kalau- 

zolás szükségtelen, ugy-e? 
- Mindenesetrel! - felelte a kö- 

penyes férfiu nyugodtan. 
-Akkor tehát ismét lefekszem, 

önöknek pedig sok szerencsét és 
jó mulatást! 

A „Fehér királyné" különös tán- 
cosa rendületlen hidegvérüséggel 
kezét zsebébe dugva és fütyörészve 
nézett az őr után, aki kunyhója 
felé ment. 
Midőn azonban belépett és be- 

tette maga után az ajtót, nagyot 
lélekzett, mint aki szerencsésen 
menekül a nagy veszélyből. 

Ezzel karjával gunyos mozdu- 
latot tett. 
- Csak menj aludni jámbor! - 
mondá iszonyu rekedt hangján. 

Társai, Rajmund és Legris bá- 
mulva néztek reá, ez azonban nem 

sokat törődött azzall! 
- Itt vagyunk! - mondá vi- 

gan! 

Épen a köröndön állottak, mely 
a Montmartre temetőt megelőzi, 
nehány lépésnyire a márvány ta- 
lapzattól, melyen Cavaignac bronz 
szobra örök álmát alussza. 

Előttük egészen a láthatár mé- 
lyéig a megszámlálhatatlan sirok 
szük uccái terültek el. 
Annyi bizonyos, hogy sem az or- 

vos, sem Rajmund nem voitaák 
olyan babonás rémületüek, amely 
a gyöngébb szivüeket elfogja és 
mégis lassanként erőt vett raj- 
tunk az a bizonytalan és rejtélyes 
aggodalom, mely a sirok között 
nyilvánulni szokott. 

Csupán a vezető 
durva egyikedvüségét. 
- A legnehezebb dolog megtör- 

tént, - mondá, de ha itt verünk 

gyökeret, későn fogunk érkezni. 
Azért tehát előre! 

Ezzel, mint aki jól ismeri az 
utat, habozás nélkül jobbra for- 
dult és hosszu fasor közé lépett, 
melyet a siremlékek hármas sora 
szegélyezett. 
A két ifju minden ellenvetés, 

őrizte meg 

(Folytatása következik.) 

Jóreggelt 

lezuhant egy repülőgép a szamostfalvui repülőtéren 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Könnyen 

végzetessé válható repülőbaleset 
történt tegnap délután a szamos- 
falvi repülőtéren. Az egyik gyakor- 
latozó kaátonai gép motorhiba kö- 
vetkeztében leszállni kényszerült. 
A pilóta siklórepüléssel akart le- 

A kolozsvári 

szállani, de mielőtt földet ért vol- 
na, beleütődött az egyik ház istál- 
lójába s azt teljesen összetörte. A 

repülőgép néhány méter magas- 
ságból lezuhant, de emberéletben 
szerencsére nem esett kár. A gép 
könnyebben méegrongálódottt:t 

adóhivatal nem 
ismeri el a tisziviselői á Iital 

hkiállitott nyugtáit 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap pa- 

nasz érkezett szerkesztőségünkbe. 
Egy urnő emelte a panaszt, aki 
globális adóját rendesen fizette, 
tegnap azonban foglalást kézbesi- 
tettek részére, amely szerint 1929- 
30. évi adójával még hátralákban 
van. 
Az urinő jelentkezett az illeté- 

kes III. kerületi adóhivatalnál, 
hogy adóhátraléki ügyét elintézze. 
Ott azonban immel-ámmal kezel- 
ték, majd egy nyugta került elő, 
amellyel kapcsolatosan megkez- 
dődtek a bonyodalmak. A nyugta 
egy fizetési felhivásra volt rávezet 
ve, de csak annyi: „achitat", azaz 
fizetve, mig teljesen nélkülözte a 
hivatalos formát, mert hiányzott 
róla a hivatalos bélyegző és az 
aláirások. 

Két revolverkatasztr 

Most, amikor reklamációról volt 
szó, a tisztviselő egyszerüen nem 

ismerte el a nyugta hitelességét és 
kijelentette, hogy menjen ahhoz a 
tisztviselőhöz elismertetni a nyug- 

tát, aki ráirta, hogy, fizetve. 

A jogtalan adókövetelés elleni 
felebbezés eredményeként pedig 
azt válaszolták, hogy meg kell fi- 
zetnie az urinőnek a követelést, 

vagy ha nem tetszik, menjen a bi- 
róságra perelmni. ; 

Ez mindenesetre a legkönnyebb 
megoldás és elintézés az adóhiva- 
tal részéről, de az adófizető pol- 
gároknak, akik adójukat egyszer 
is nehezen tudják kifizetni, nem a 
legkellemesebb, ha mégegyszer kö- 
vetelik, amit már elintézettnek 
gondolnak. 

ófa egy 
napon gondatlanságból 

ARAD. Eddig még ki nem deri- 
tett okok miatt tegnap este Mora 
István mechanikus Dobáu 
csendőrmestert lelőtte. Mora azt 
vallotta, hogy az őrmester revol- 
vert vitt hozzá javitás végett, 
amely meg volt töltve. Ő természe- 
tesen nem tudott erről és valószi- 
mü, hogy az őrmester sem tudha- 
tott róla és amint nézegette a re- 
volvert, az elsült s a golyó az előtte 
álló őrmester szivébe furódott. 

Pavel 

BARLAD. Vasárnap este a Fran- 
cez nevü moziban a tanitók egye- 
sülete ünnepélyt rendezett. Egy 
szindarabot is játszottak, amely- 
nek a főszerepét Vládescu fiatal 
tanitó alakitotta. A darabban a ta- 
nitónak partnerét le kell lőnie. A 
revolverben véletlenül töltés is volt 
s igy a tanitó nemcsak a szinda- 
1abban, hanem a valóságban is le- 
lőtte páttnerét. 

Maniu lesz a kormányelnök 
Titulescu is miniszteri tárcát vállal 

BUCURESTI. Végre fellebbent a 
fátyol a politika titkos mühelyé- 
ről. Maniu miniszterelnöksége ma 
már bizonyos, valamint az is, hogy 

Titulescu is tagja lesz az uj kor- 
mánynak. i 
A nemzeti parasztrpái: jelenlegi 

kormánya tegnap este tartotta 
utolsó gyülését, mert 
Vajda miniszterelnök ma dél- 
előtt benyujtja a királynak le- 

mondását. 
A szenátus és a parlament több- 

szöri felkérésére 
Maniu vállalni fogja a 

mányelnökséget 
s ebben az esetben Titulescu, Vaj- 
da, Mihalache, Mironescu is részt 
fognak venni az uj kormányban, 
amely holnap már be is fog mu- 
tatkozni a parlamentben és kifejti 
programját. 

A kamara ülése 
BUCURESTI. A kamara tegnapi 

kor- 

ülésén a bacáui mandátumok ügye 
szerepelt a napirenden. 
Vasiliu (cuzista) támadja a nem- 
zeti-parasztpártot. Felmutat egy 

plakátot, mely szerint a cuzisták 
meg akarták változtatni a trianoni 
békeszerződést. A zsidók igyekez- 
tek mindenütt zavart csinálni. 

Landau: Nem szégyeli magát 
maga, akit kizártak a hadseregből. 
(Óriási zaj.) 
A fiatal Cuza Landau felé ro- 

han, de meggondolja magát és 
megáll. 

Vágánescu védelmébe veszi a 
bacáui választásokat és ismerteti 
a cuzisták propagandáját; A cuzis- 
ta párt hihetetlen dolgokat müvelt. 

Cuza: Nem párt, hanem Liga. 
Vágánescu: Hát Liga, mamaliga. 

Önök kóser nacionalizmust csi- 
náltak, bukott és kicsapott diáko- 

kat vettek fel pártjukba és kétes 
elemeket. Egy cuzista jelölt, Cuzi- 

köi 

cianu rálőtt egy zsidóra, 
most is folyik az eljárás elért 
Harmadik jelöltjüket dezer 
vádolják. Azt is. hangoztatt 
cuzisták, hogy 1931-ben a 

mány 19 milliárd 729 lejt lo 

tás] 

ák 

r. 
Dott el. Elfelejtette azonban, ho 

ben Jorga volt uralmon, akine 
a cuzisták voltak a favori. 

(Nagy derültség.) 1 

A kamara igazolja a Dácáui 
lasztást. Es ezzel az összes me 
igazolási vitája hefejeződölt, 
Cálinescu belügyi alminiszte 

szólal fel. aki hangsulyozza, ho 
néhány személyi jellegü incide 
sen kivül az igazolási vita beig. 
zolta, hogy a közigazgatási hat ságok feladatuk magaslatán állot. 
tak és a választások szabadok 
voltak. 

Részegen fogták el 
a korcsma betörőjét 
GLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap i. 

meretlen tettes betört a Szamo 
közi-uccában az egyik korcsmáb ! 
ahonnan 1000, lej értékü italt h 
pott el. A bevezetett nyomozás fo 
lyamán a rendőrség letartóztat 
Costea Joant, aki letartóztatá 
alkalmával éppen a lopott italok 
elfogyasztásával foglalatoskodott 
a rendőrség megjelenésekor any. 
nyira részeg volt, hogy nem tu 
dott a lábán megállani. 
A rendőrségnek be kellett vár- 
nia, amig a betörő kijózanodik i 

s csak azután lehetett kihallgatni, 
amikor is az elkövetett betörést 
beismerte. Costea Joant ma adják 
át az ügyészségnek. 

Emelkednek az árak 
a töőzsdéken 

BUCURESTI. A newyorki tőzs- 
dén megindult hatalmas méretü 
áremelkedés a világ valamennyi 
tőzsdéjére kihatással van. A buka- 
resti tőzsdén az összes értékek 
emelkedtek. A gabonatőzsdén a 
tengeri iránt volt élénk érdeklő- 
dés. Az uj tengeriben 19 ezer lej 
ért volt tegnap kötés. 

NEWYORK. A hatalmasméretü 
áremelkedések miatt Hoower vá- 
lasztási esélyei lényegesen megja- 
vultak. Az árfolyamok emelkedé- 
sének arányában nő Hoower nép- 
szerüsége is a farmerek között, 
akik biztos szavazóivá lettek Hoo0- 
wernek. Ugylátszik, hogy az ame 
rikai fináncmágnások érdeke, 
hogy Hoower kerüljön az elnöki 
székbe, aki Washingtonban kat0 
nasággal kergette szét az Amerika 
dicsőségéért harcolt veteránokat 
Viszont a másik elnökjelölt, Ro0 
sewelt Szovjetoroszország elisme: 
résével akar hiveket szerezni, ami 
természetesen nem tetszik a fi 
náncmágnásoknak. 

.... 

Ongyilkos hivatalnoknő 
BUCURESTI. Obrenova Irén 24 

éves hivatalnoknő az éjszaka há 
lószobájában revolvergolyóval Ve 
tett véget életének. Tettének ok4 
ismeretlen. A hatóságok részéről 
minden kutatás hiábavalónak bi 
zonyult, mert az öngyilkos nőnek 
a hozzátartozói ismeretlenek és ' 
maga sem hagyott hátra egyetlel 
sor irást sem. A hullát a bonctani 

egyetlen szó nélkül követte őt. 

Ó a bizalom! 
Vegyi festés, tisztitásban 

CZINK CÉ. 
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intézetbe szállitották. 
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